
 اقتصاد 

هاي كشاورزي، ذخاير معدني، منابع طبيعي، سرمايه و نيروي انساني كـه در   ـ منابع و امكانات در دسترس انسان، محدود است. زمين» 1«ينه گز -1
هاي   اختيار جامعه قرار دارد ـ هرقدر هم كه زياد باشد ـ محدود است. منابع و امكانات براي انسان هم امكان مصارف متعددي دارد و هم با روش  

توان براي توليد پوشاك به زير كشت پنبه برد و هم براي تهيه  هاي كشاورزي را هم مي مثال زمين رطو ها استفاده كند. به از آن تواند مختلفي مي
  (نوري) (بخش اول ـ فصل اول ـ منابع و امكانات)ر آن گندم كاشت. دغذا 

ترين جايگزين  دهد. در اينجا با ارزش كه فرد به خاطر انتخاب خود از دست ميترين جايگزيني  ـ هزينه فرصت عبارت است از باارزش» 3«گزينه  - 2
  (نوري) (بخش اول ـ فصل اول ـ هزينه فرصت)آورد.  دست مي ريال سود از آن به 000/000/6براي خانم جليلي، كارگاهي است كه ماهيانه 

ابه يكـي از  ثسي و فرهنگي خود، بايد به رشد و پيشرفت اقتصادي به مجامعه اسلامي براي حفظ هويت و استقلال سيا»: الف«ـ مورد » 4«گزينه  - 3
  ترين ابزارها در اين مسير توجه كند.  مهم

ها و تأثير عوامل اقتصادي  هاي مهم توجه اسلام به اقتصاد، اهميت روزافزون مسائل اقتصادي در اجتماع و حيات جمعي انسان از علت»: پ«مورد 
  هاي اسلامي) (نوري) (بخش اول ـ فصل اول ـ اقتصاد و آموزه، خانواده و جامعه است. هاي زندگي فرد بر همه جنبه

هـا و مبادلـه بـا     ها و ... در توليد محصولات يا مصرف آن ها، انواع مؤسسات انتفاعي و غيرانتفاعي، خيريه ها يا شركت ـ افراد، خانواده» 1«گزينه  - 4
باط و نظارت بر عملكرد اقتصاد با تأمين برخي ضبه دولت كه براي ايجاد نظم و ان .د اقتصاد هستندها بازيگران خر كنند، اين يكديگر نقش ايفا مي

گويند. كشورها با يكديگر روابط و مبادلات مختلف تجاري و اقتصادي دارند و  كند بازيگر كلان مي نيازهاي عمومي (مثل دفاع نظامي) فعاليت مي
هـاي درگيـر در    ها روابط اقتصادي بين كشورها بيشتر رونق گيرد و حقوق همه طرف است كه با كمك آنالبته در سطح جهان نيز نهادهايي نياز 

  (نوري) (بخش اول ـ فصل اول ـ بازيگران و فعالان عرصه اقتصاد) تجارت جهاني حفظ شود. 

تـرين   علم اقتصاد در جايگـاه يكـي از مهـم   عنوان  ـ با گسترش و پيشرفت تمدن بشري، انديشه اقتصادي بشر نيز تكامل يافت و با» 3«گزينه  - 5
  (نوري) (بخش اول ـ فصل اول ـ تعريف علم اقتصاد)بشري و علوم دانشگاهي قرار گرفت. هاي  دانش

به  ـ در نوع اول توليد، انسان با در اختيار داشتن منابع و محصولات طبيعي، و همچنين با كار خود و استفاده از ابزار، منابع طبيعي را» 3«گزينه  - 6
  (نوري) (بخش اول ـ فصل دوم ـ توليدكنندگان)گويند.  رساند، مثل زراعت، باغباني و پرورش ماهي، به اين نوع از توليد احيا مي توليد مي

كند. بحث سازمان توليد در واقع پاسخ به ايـن سـؤال اسـت كـه      ـ سازمان توليد، جايگاه و نقش هريك از عوامل توليد را تعيين مي» 2«گزينه  - 7
هاي تعاوني، خصوصي، سهامي خاص و سهامي  هاي توليدي به سازمان وليدكننده و صاحب اصلي محصول توليدي چه كسي است؟ انواع سازمانت

  (نوري) (بخش اول ـ فصل دوم ـ سازمان توليد)شود.  عام تقسيم مي

  ـ » 4«گزينه  - 8

/ / /   300 000 12 5 18 000   دستمزد ساليانه كارگران 000

/ / / /  1 000 000 12 12 000   هزينه  ساليانه مواد اوليه 000

/ / / /  
1

12 000 000 4 000 000
3

  هزينه استهلاك 

   18 12 4   ها مجموع هزينه  ميليـــون34

/ / /  2000 20 000 40 000   درآمد ساليانه 000

/ / / / / /  40 000 000 34 000 000 6 000   سود 000

  (نوري) (بخش اول ـ فصل دوم ـ درآمد و سود)

  ـ » 4«گزينه  - 9

  سود حسابداري سود ويژه هاي غيرمستقيم نههزي

  (نوري) (بخش اول ـ فصل دوم ـ درآمد و سود)

دليل مديريت ضـعيف يـا    اي به كننده سبت به قيمت است. اگرتوليددهنده درجه حساسيت توليدكننده ن ـ شيب منحني عرضه نشان» 3«گزينه  -10
گـوييم كشـش    تري دارد و اصطلاحاً مياش شيب بيش زايش دهد، منحني عرضهسوده بودن تجهيزات نتواند با افزايش قيمت، توليد خود را اففر

  (نوري) (بخش اول ـ فصل سوم ـ بررسي رفتار اقتصادي توليدكنندگان)قيمتي عرضه پايين است. 

  ) در حال افزايش است. 1ايش قيمت، تعداد () مربوط به عرضه است، زيرا با افز1ـ مقدار (» 4«گزينه  - 11

  ) مربوط به تقاضا است و با افزايش قيمت، روند كاهشي دارد. 2مقدار (

  ) نشان دهنده مازاد تقاضا يا كمبود عرضه نسبت به تقاضاست.3شماره (

  يمت تعادلي)(نوري) (بخش اول ـ فصل سوم ـ تعادل و ق) نشان دهنده مازاد عرضه يا كمبود تقاضاست. 4شماره (

) 400با مقدار تقاضا، با توجه به مقدار عرضه در جدول و مقدار تقاضـا در نمـودار، بـاهم برابرنـد (    ريال مقدار عرضه  600ـ در قيمت » 2«گزينه  -12

  (نوري) (بخش اول ـ فصل سوم ـ تعادل و قيمت تعادلي)، همان قيمت تعادلي است. 600بنابراين قيمت 



سـمت   بالاتر از نقطه تعادل و قيمت تعادلي قرار گرفته است، بازار با مازاد عرضه مواجه است و براي حركت بـه  Aنقطه جا كه  ـ از آن» 2«گزينه  -13
  (نوري) (بخش اول ـ فصل سوم ـ تعادل و قيمت تعادلي)تعادل، لازم است قيمت كالا در بازار كاهش يابد. 

شـمار   دلايل قانوني انحصـارگر در فـروش كـالاي خـود بـه      هاي خودرويي به شركت دليل طبيعي و ـ در كشور ايران، شركت توانير به» 1«گزينه  -14
 سو تنها خريدار و از سوي ديگر تنها فروشنده محصولات نفتي است.  هاي نفتي از يك روند. شركت پالايش و پخش فرآورده مي

  (نوري) (بخش اول ـ فصل سوم ـ انواع بازار)

  از مقدار عرضه است.   ها مقدار تقاضا بيش وجود دارد كه در آن 3و  2و  1هاي  ود عرضه در رديفـ الف) مازاد تقاضا يا كمب» 4«گزينه  - 15

  وجود دارد كه با افزايش قيمت، عرضه زياد و تقاضا كم شده است.  6و  5 و 4 هاي مازاد عرضه در رديف

  ب)

:  900 500   ريال 700در قيمت  400

  پ)

  500 400   ريال 1000در قيمت  100

  (نوري) (بخش اول ـ فصل سوم ـ تعادل و قيمت تعادلي)


